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Buenos días queridos compañeros y amigos.
Como se dice en ésta, mi tierra leonesa, es de buen nacido ser agradecido.

Por este motivo, quisiera empezar dando las gracias al Colegio de Economistas de León, a su Junta de Gobierno y a su Decano Roberto Escudero por haberme concedido el galardón “Premio Fernando Bécker Gómez” al mejor Economista de Empresa por mi aportación al desarrollo de la Contabilidad y Auditoria en España.

También quisiera extender mi agradecimiento a los miembros del Jurado presidido por Ignacio Lagartos, a los patrocinadores de estos premios (Caja España y la Cámara Oficial de Comercio e Industria de León), a las autoridades presentes y a todos vosotros que nos acompañáis en éste acto.

Quiero reconocer públicamente la ilusión que me hizo la concesión de éste premio y el honor  que representa para mí ser el ganador de su quinta edición.

Como se me ha dado un tiempo limitado que no quisiera superar, dejadme empezar diciendo unas breves palabras para la persona que ha dado el nombre a éste premio – Don Fernando Bécker Gómez.

Me considero un afortunado por haber sido alumno de Don Fernando, durante los años que estudié el  profesorado mercantil en la Escuela de Comercio de León.

Don Fernando me hizo, no solo estudiar la contabilidad, sino entenderla y que se convirtiera en mi asignatura favorita.

Siempre me sorprendió su forma de explicar y de convertir lo difícil en fácil con explicaciones brillantes y apasionadas.

También debo mencionar que en las últimas décadas se comentaba en los ambientes empresariales y universitarios de Madrid por qué había tantos Catedráticos y Profesores Universitarios en Economía de Empresa y Contabilidad y tantos Directores de Administración y de Finanzas procedentes de León.

La razón para mí era fácil de adivinar, se llamaba Fernando Bécker.

Por estos motivos creo, sinceramente, que una parte muy significativa de éste galardón es para él.
Y ahora me gustaría dar unas breves pinceladas sobre la evolución de la Contabilidad y Auditoria de Cuentas durante mi vida profesional que supera los 40 años.

Comencé mi actividad como auditor en 1965 y recuerdo que la auditoria era prácticamente algo desconocido.

Aunque no existe información, creo que en aquellos entonces se hacían auditorias únicamente a sociedades americanas e inglesas importantes establecidas en España,  que pienso no superaban el centenar.

La palabra auditor era desconocida, unos creían que éramos militares y otros que éramos médicos que curábamos las sorderas.

De la contabilidad decir que por aquellos entonces no había ni normas ni principios contables, hasta que en 1973 se publicara el primer Plan General de Contabilidad.

Pues bien, en estos decenios, se han dado pasos muy importantes en ambas materias y hoy, afortunadamente, la información económico-financiera de las empresas españolas es,  generalmente, de alta calidad y esto se lo debemos a muchos factores entre los que yo destacaría:
· La existencia de Organismos Públicos Reguladores:

· Banco España 
· Comisión Nacional del Mercado de Valores (CNMV)

· Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas (ICAC) y 

· Dirección  General de Seguros.
· La incorporación de España a la Comunidad Económica Europea, y

· A los profesionales en éstas dos materias (fundamentalmente Economistas y Titulares Mercantiles) apoyados por sus colegios profesionales

La Internacionalización de las Empresas y la Globalización de los Mercados Financieros, a medida que éstos se desarrollaban,  venía creando problemas a los analistas e inversores al existir principios contables distintos en cada país, dentro de la Unión Europea.
Los inversores tenían dificultad en entender la información económico-financiera y recurrían a expertos de cada país para buscar las diferencias de los principios contables españoles con los que ellos se manejaban.
Por otro lado, las compañías españolas que deseaban acudir a mercados internacionales tenían que preparar la información económico-financiera de acuerdo con los criterios de los países donde querían cotizar.

La Unión Europea estuvo trabajando casi una década para resolver este problema y finalmente, después de estudiar distintas alternativas,  exigió mediante el Reglamento del Parlamento europeo 1606/2002 que todos lo grupos que cotizaran en las bolsas europeas, debieran presentar sus cuentas anuales a partir del 1 de Enero de 2005, con los criterios recogidos en las Normas Internacionales de Contabilidad. Con esta exigencia se conseguía una armonización contable para los grupos cotizados.

Aunque digo que el problema se ha resuelto para los grupos cotizados en bolsa, también debo reconocer que hay que seguir trabajando para corregir aspectos, dudas, problemas e incertidumbres que se van produciendo durante estos primeros años de rodaje de la nueva normativa.
No obstante lo anterior, también iremos viendo en los próximos años cambios que nos deberán llevar a conseguir el objetivo de tener unos principios contables mundiales en la próxima década. ¿Es esto más un deseo que una realidad?, no lo sé pero se está trabajando en ello. Si esto se consigue resolvería totalmente el problema de la falta de armonización contable mundial y ello significaría que las cuentas que se presenten en cualquier bolsa del mundo serán entendidas por todos.
En relación con la auditoria os informo que hoy se auditan en España más de 50.000 empresas, pero debemos seguir trabajando pues existe la Directiva 2006/43 del Parlamento Europeo que propone también armonizar, en gran medida, los requisitos de la auditoria legal en todos los países de la Unión Europea, es decir, que la auditoría se realice con la misma profundidad y los mismos estándares en toda Europa.
Esta directiva no está aún transpuesta en España a pesar de que el plazo expiró en 2008. Sé que se está trabajando en ello y espero que la nueva Ley vea la luz en el último trimestre del año.

Y permitidme para terminar estas breves pinceladas sobre el tema, haceros partícipes del interés de los mercados financieros por mejorar la información que se presenta en las bolsas por parte de las empresas.

Es obvio pensar que cuando hay un escándalo financiero como consecuencia de un fraude en la información, todos nos echamos las manos a la cabeza pensando cómo es posible que esto ocurra con los mecanismos que existen en los mercados (reguladores, auditores, agencias de rating, etc.)
La CNMV está dando pasos importantes en la buena dirección y las recomendaciones incluidas en el Informe Anual de Gobierno Corporativo han ido en esta línea.

Quisiera recomendar, para atacar estos problemas, que las empresas dediquen más atención a mejorar sus sistemas de Control Interno, establezcan sistemas  para detectar, controlar y gestionar adecuadamente los riesgos existentes y los que puedan aparecer en el futuro como consecuencia de nuestra actividad empresarial y, por tanto,  se reduzcan así los sobresaltos que tanto afectan a los mercados financieros.
Espero y deseo que estos aspectos estén hoy en la cabeza de los gestores empresariales, tanto de las sociedades cotizadas como de las que no están.

Termino mostrando de nuevo a todos vosotros mi gratitud por el premio que me habéis otorgado, y espero haber cumplido el tiempo limitado que se me asignó.
Muchas gracias,










